

написал прокламацията, подпечатал я "с печатът на Привременното българско правителство в Балкана" и предал на Левски екземплярите, за да ги разпространи из България. Знаем, че В.Левски извършил това.²¹ "Привременното правителство", чийто печат стои на прокламацията от 1869 г., следователно, продължило живота си като символ за политическото ръководство на българското въстание и през 1869 г., а Левски, който бил в течение на подготовката на Хаджидимитровата чета, видимо и на идеята за привременно правителство, приел през следващата 1869 г. да призовава сънародниците си на въстание от името на същото това Привременно правителство. С други думи зачитал го все още и през пролетта на 1869 г. като ръководен орган.

И само като символ за ръководството на революционното движение, Привременното правителство явно имало смисъл и значение за Левски, щом като приел да действа в България от негово име. Не е изключено и "знаците" и "препоръките", за които се върнал в Румъния, за да ги получи от Ив. Касабов, да са били свързани с името на същото правителство.

Има ли основания да търсим пряка връзка между Привременното правителство в Стара планина, от чието име през 1869 г. Левски разпространява прокламацията до българите и "Привременното правителство в Балкана" от 1868 г.?

По същество такава връзка не може да няма. Защото Левски не само приема да призовава народа за въстание през пролетта на 1869 г. с прокламацията, подписана от Привременното българско правителство, но запазва това название и до 1871 г. след двете си обиколки, след продължителното си пребиваване в Румъния и след като е започнал работа по основаването на комитети вътре в България, т.е. две и половина години след появата на идеята за "Привременно правителство". През февруари 1871 г. (вероятно още от октомври предната година) той настоява печатът на революционната организация, чийто поделения изгражда в страната, да носи надпис със същото название. Писмото му до Г. Живков от 28 октомври 1870 г., когато заръчва да бъде направен печат не е запазено, знаем само по негови думи от юни 1871 г., че е "заискал" печата от Г.Живков още през октомври 1870 г., за което писал на 28 с.м. чрез него до дейците в Пловещ. След като тази негова поръчка не била изпълнена, той възлага на Д. Хр. Попов в писмото си до него от 5 февруари 1871 г., с което го привлича за постоянна връзка с емигрантските дейци на БРЦК, да направи, т.е. да поръча да направят печат с надпис "Привременно българско правителство в България". От следващия ден - 6 февруари -